
第２部　調査結果の概要　６．生活規範に対する意識

６．生活規範に対する意識
＜ 深夜外出の状況 ＞

　【全体集計結果】

　【学校種別集計状況】

 「ある」を見てみると、高校生が１２．３％で最も高く、以下、中学生（２．８％）、小学生（０．９％）
となっている。

問２１
 あなたは、過去1年の間に、保護者に知らせないで、友だちと深夜（夜１１時以降）に
遊びに行ったことがありますか。一度でもあれば「１　ある」を選んでください。

 保護者に知らせないで、深夜に遊びに行ったことがあるかどうか尋ねたところ、９４．８％が
「ない」と回答している。
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図５９－１ 深夜外出の状況(n=1,287)
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　【属性別集計結果】

 「ある」を見てみると、高校生男子が１８．０％で最も高い。また、中学生は男女ともあまり差は
見られないが、小学生、高校生は男子のほうが女子よりも高い。
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＜ 古物換金の状況 ＞

　【全体集計結果】

　【学校種別集計状況】

問２２（１）
 あなたは、過去１年の間に、保護者に知らせないで、ゲームソフトやマンガ本などを
買い取り店に売ったことがありますか。１つ選んでください。

 保護者に知らせないで、ゲームソフトやマンガ本などを買い取り店に売ったことがあるかどうか
尋ねたところ、９７．７％が「ない」と回答している。

 「ある」を見てみると、高校生が３．１％で最も高く、以下、高校生（１．９％）、小学生（１．８％）と
なっている。
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図６０－１ 古物換金の状況(n=1,285)
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　【属性別集計結果】

 「ある」を見てみると、高校生男子が５．６％で最も高い。また、小学生、中学生、高校生の
いずれも男子のほうが女子よりも高い。
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図６０－２ 古物換金の状況(n=1,285)
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＜ 古物換金の理由 ＞

　【全体集計結果】

　【学校種別集計結果】

問２２（２）
 （１）で「ある」を選んだ人はお答えください。買い取り店に売った理由は何ですか。
あてはまるものを、いくつでも選んでください。

 買い取り店に売った理由を尋ねたところ、「何度も使用したり見たりして飽きてしまったから」が
６５．４％で最も高く、次いで「お金に換えたかったから」（４６．２％）、「おもしろい物ではなかった
から」（１９．２％）となっている。

 買い取り店に売った理由については、小学生、中学生、高校生のいずれも、「何度も使用したり
見たりして飽きてしまったから」（小学生：８３．３％、中学生：７１．４％、高校生：５３．８％）が最も
高くなっている。
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　【属性別集計結果】

 買い取り店に売った理由については、小学生、中学生、高校生の男子のいずれも「何度も使用
したり見たりして飽きてしまったから」が最も高く、高校生女子については、「お金に換えたかった
から」が１００％と最も高くなっている。
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＜ 刃物の携帯状況 ＞

　【全体集計結果】

　【学校種別集計状況】

問２３（１）
 あなたは、学校で使う以外に刃物を持ち歩いたことがありますか。
１つ選んでください。

 学校で使う以外の刃物を持ち歩いたことがあるかどうか尋ねたところ、９６．２％が「ない」と
回答している。

 「ある」を見てみると、高校生が４．３％で最も高く、以下、中学生（４．１％）、小学生（３．１％）と
なっている。
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　【属性別集計結果】

 「ある」を見てみると、高校生男子が５．６％で最も高い。また、小学生、中学生、高校生いずれ
も男子のほうが女子よりも高い。
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＜ 刃物の携帯の理由＞

　【全体集計結果】

　【学校種別集計状況】

（２）
 （１）で「ある」を選んだ人はお答えください。持ち歩いた理由は何ですか。
あてはまるものは、いくつでも選んでください。

 刃物を持ち歩いた理由を尋ねたところ、工作や手芸などに使うなど「その他」が７２．９％で最も
多く、次いで「自分の身を守るため」（１８．８％）、「格好がいいから」（８．３％）となっている。

 刃物を持ち歩いた理由について、「その他」を除いた割合が最も高いものを見ると、小学生、
中学生については、「自分の身を守るため」（小学生：２１．４％、中学生：１７．６％）が最も高く
なっている。高校生については、「自分の身を守るため」（１７．６％）と「格好がいいから」
（１７．６％）が最も高くなっている。
 「その他」の理由を見ると、小学生では「料理や工作のため」、中学生では「紙を切るなど学習
場面での使用のため」、高校生では「図工で使うため」や「何かでつかうかもしれないため」と
いった理由が見られた。
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　【属性別集計結果】

 刃物を持ち歩いた理由について、「その他」を除いた割合が最も高いものを見ると、小学生男
女、中学生男子では「自分の身を守るため」（小学生男子：２８．６％、小学生女子：１４．３％、
中学生男子：２２．２％、）となっている。中学生女子では「自分の身を守るため」と「みせびらかし
たかったから」（１２．５％）となっている。高校生男女では「格好がいいから」（男子：２０．０％、
女子：１４．３％）と「自分の身を守るため」（男子：２０．０％、女子：１４．３％）となっている。
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＜ 刃物の使用場面と頻度 ＞

　【全体集計結果】

　【学校種別集計状況】

問２４

（１）

 料理での刃物の使用頻度について尋ねたところ、「よく使う」が４８．７％で最も高く、「よく使う」
と「たまに使う」を合わせた『使う』は、９２．０％となっている。

 あなたは、次のようなことで、刃物を使用したことがありますか。
あてはまるものを一つ○でかこんでください。

 家庭で料理をするとき

 『使う』を見てみると、小学生が９３．８％で最も高く、以下、中学生（９１．５％）、高校生
（９０．６％）となっている。
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　【属性別集計結果】

 『使う』を見てみると、小学生女子が９７．４％で最も高い。また、小学生、中学生、高校生の
いずれも女子のほうが男子よりも高い。
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　【全体集計結果】

　【学校種別集計状況】

　【属性別集計結果】

（２） 　家庭で工作をするとき

 工作での刃物の使用頻度について尋ねたところ、「たまに使う」と「使わない」が４０．３％で最も
高い。「よく使う」と「たまに使う」を合わせた『使う』は、５９．７％となっている。

 『使う』を見てみると、小学生が６８．７％で最も高く、以下、中学生（５９．３％）、高校生
（５０．４％）となっている。
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　『使う』を見てみると、小学生女子が７２．２％で最も高い。また、小学生、中学生では、女子の
方が男子より高いが、高校生では、男女の差はあまり見られない。
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　【全体集計結果】

　【学校種別集計状況】

　【属性別集計結果】

（３）  キャンプなど自然体験活動

 自然体験活動での刃物の使用頻度について尋ねたところ、「使わない」が５２．５％で最も
高い。「よく使う」と「たまに使う」を合わせた『使う』は、４７．５％となっている。

 『使う』を見てみると、高校生が５１．６％で最も高く、以下、中学生（４５．６％）、小学生
（４５．４％）となっている。
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　【属性別集計結果】

 『使う』を見てみると、高校生男子が５９．３％で最も高い。また、小学生、中学生は男女の差が
あまり見られないが、高校生は男子のほうが女子よりも高い。
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＜ 生活規範に対する意識 ＞

【全体集計結果】

【学校種別集計結果】

 あなたは次のことをする人についてどう思いますか。
あてはまるもの１つを○でかこんでくだこんでください。

 学校にいつも遅刻をして来る

 学校にいつも遅刻をすることについてどう思うか尋ねたところ、「悪いことだ」が６５．９％で最も
高い。「悪いことだ」と「やや悪いことだ」を合わせた『悪いことだ』は、９４．４％となっている。

 「悪いことだ」と「やや悪いことだ」を合わせた『悪いことだ』を見てみると、小学生が９６．２％で
最も高く、以下、中学生（９５．３％）、高校生（９１．５％）となっている。
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図６７ 生活規範に対する意識（遅刻）(n=1,297)

悪いことだ やや悪いことだ 悪いことではない

友だち同士の約束を破る

問２５

（１）

（２）

　【全体集計結果】

　【学校種別集計結果】

 友だち同士の約束を破る

 友だち同士の約束を破ることについてどう思うか尋ねたところ、「悪いことだ」が７７．１％で最も
高い。「悪いことだ」と「やや悪いことだ」を合わせた『悪いことだ』は、９９．０％となっている。

 「悪いことだ」と「やや悪いことだ」を合わせた『悪いことだ』を見てみると、中学生が９９．３％で
最も高く、以下、小学生（９８．９％）、高校生（９８．８％）となっている。
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図６８ 生活規範に対する意識（約束を破る）(n=1,296)
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　【全体集計結果】

　【学校種別集計結果】

（３）

（４）

 自転車の二人乗りをする

 自転車の二人乗りについて尋ねたところ、「悪いことだ」が６６．３％で最も高い。「悪いことだ」と
「やや悪いことだ」を合わせた『悪いことだ』は、９０．４％となっている。

 「悪いことだ」と「やや悪いことだ」を合わせた『悪いことだ』を見てみると、小学生が９６．９％で
最も高く、以下、中学生（９１．８％）、高校生（８１．９％）となっている。

 気に入らない相手を無視する

66.3 

85.8 

65.3 

46.0 

24.1 

11.1 

26.5 

35.9 

9.6 

3.1 

8.2 

18.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体

小学生

中学生

高校生

図６９ 生活規範に対する意識（自転車の二人乗り）(n=1,293)
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　【全体集計結果】

　【学校種別集計結果】

 気に入らない相手を無視することについてどう思うか尋ねたところ、「悪いことだ」が７１．９％で
最も高い。「悪いことだ」と「やや悪いことだ」を合わせた『悪いことだ』は、９４．４％となっている。

 「悪いことだ」と「やや悪いことだ」を合わせた『悪いことだ』を見てみると、小学生が９７．４％で
最も高く、以下、中学生（９３．５％）、高校生（９２．３％）となっている。
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　【全体集計結果】

　【学校種別集計結果】

（５）

（６）

 気に入らない人の悪口をインターネットなどに書き込む

 気に入らない人の悪口を電子掲示板などに書き込むことについて、どう思うか尋ねたところ、
「悪いことだ」が８８．２％で最も高い。「悪いことだ」と「やや悪いことだ」を合わせた『悪いことだ』
は、９８．３％となっている。

 「悪いことだ」と「やや悪いことだ」を合わせた『悪いことだ』を見てみると、小学生が９９．１％で
最も高く、以下、中学生（９７．９％）、高校生（９７．８％）となっている。

　自分のプロフィールや写真を直接あったことのない相手と交換する
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図７１ 生活規範に対する意識（悪口の書き込み）(n=1,297)

悪いことだ やや悪いことだ 悪いことではない
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図７２ 生活規範に対する意識（面識のない人への個人情報提供）(n=1,293)

悪いことだ やや悪いことだ 悪いことではない

　【全体集計結果】

　【学校種別集計結果】

 自分のプロフや写真を直接あったことのない相手と交換することについて、どう思うか尋ねたと
ころ、「悪いことだ」が６３．８％で最も高い。「悪いことだ」と「やや悪いことだ」を合わせた『悪いこ
とだ』は、８８．５％となっている。

 「悪いことだ」と「やや悪いことだ」を合わせた『悪いことだ』を見てみると、小学生が９７．０％で
最も高く、以下、中学生（８９．１％）、高校生（７８．５％）となっている。
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　【全体集計結果】

　【学校種別集計結果】

【全体集計結果】

（７）

（８）

 親や先生、友だちに暴力を振るう

 親や先生、友だちに暴力を振るうことについて、どう思うか尋ねたところ、「悪いことだ」が
９０．８％で最も高い。「悪いことだ」と「やや悪いことだ」を合わせた『悪いことだ』は、９９．１％と
なっている。

 「悪いことだ」と「やや悪いことだ」を合わせた『悪いことだ』を見てみると、小学生が１００％で
最も高く、以下、中学生（９８．８％）、高校生（９８．４％）となっている。

 制服の長さを変えて着たり、髪の毛を染めたり、化粧をして登校する
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図７３ 生活規範に対する意識（目上の人や友だちへの暴力）(n=1,295)

悪いことだ やや悪いことだ 悪いことではない
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図７４ 生活規範に対する意識（制服・頭髪の違反）(n=1,296)

悪いことだ やや悪いことだ 悪いことではない

　【全体集計結果】

　【学校種別集計結果】

 制服の長さを変えて着たり、髪の毛を染めたり、化粧をして登校することについて、どう思うか
尋ねたところ、「悪いことだ」が６７．０％で最も高い。「悪いことだ」と「やや悪いことだ」を合わせ
た『悪いことだ』は、９０．９％となっている。

 「悪いことだ」と「やや悪いことだ」を合わせた『悪いことだ』を見てみると、小学生が９５．８％で
最も高く、以下、中学生（９５．１％）、高校生（８１．２％）となっている。
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　【全体集計結果】

　【学校種別集計結果】

【全体集計結果】

（９）

（１０）

 ピアスやタトゥー（入れ墨）をする

 ピアスやタトゥー（入れ墨）をすることについて、どう思うか尋ねたところ、「悪いことだ」が
７２．０％で最も高い。「悪いことだ」と「やや悪いことだ」を合わせた『悪いことだ』は、９０．２％と
なっている。

 「悪いことだ」と「やや悪いことだ」を合わせた『悪いことだ』を見てみると、小学生が９４．１％で
最も高く、以下、中学生（９３．２％）、高校生（８２．９％）となっている。

 お酒を飲んだり、タバコを吸ったりする
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図７５ 生活規範に対する意識（ピアスやタトゥー）(n=1,297)

悪いことだ やや悪いことだ 悪いことではない
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図７６ 生活規範に対する意識（飲酒・喫煙）(n=1,292)

悪いことだ やや悪いことだ 悪いことではない

　【全体集計結果】

　【学校種別集計結果】

 未成年者がお酒を飲んだり、タバコを吸うことについて、どう思うか尋ねたところ、「悪いことだ」
が７５．３％で最も高い。「悪いことだ」と「やや悪いことだ」を合わせた『悪いことだ』は、
９２．０％となっている。

 「悪いことだ」と「やや悪いことだ」を合わせた『悪いことだ』を見てみると、中学生が９３．４％で
最も高く、以下、小学生（９２．５％）、高校生（９０．１％）となっている。
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　【全体集計結果】

　【学校種別集計結果】

【全体集計結果】

（１１）

（１２）

 覚醒剤等のドラッグ(薬物)を使用する

 ドラッグ(薬物)を使用することについてどう思うか尋ねたところ、「悪いことだ」が９７．８％で最も
高い。「悪いことだ」と「やや悪いことだ」を合わせた『悪いことだ』は、９９．３％となっている。

 「悪いことだ」と「やや悪いことだ」を合わせた『悪いことだ』を見てみると、小学生が９９．７％で
最も高く、以下、中学生（９９．１％）、高校生（９９．０％）となっている。

 万引きをする
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図７７ 生活規範に対する意識（薬物使用）(n=1,296)

悪いことだ やや悪いことだ 悪いことではない
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図７８ 生活規範に対する意識（万引き）(n=1,297)

悪いことだ やや悪いことだ 悪いことではない

　【学校種別集計結果】

 万引きをすることについて、どう思うか尋ねたところ、「悪いことだ」が９７．８％で最も高い。
「悪いことだ」と「やや悪いことだ」を合わせた『悪いことだ』は、９９．７％となっている。

 「悪いことだ」と「やや悪いことだ」を合わせた『悪いことだ』を見てみると、小学生が１００％と
最も高く、次いで中学生（９９．７％）、高校生（９９．３％）となっている。

　【全体集計結果】
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　【全体集計結果】

　【学校種別集計結果】

　【全体集計結果】

（１４）  人を傷つけたり、殺人を犯したりする

人を傷つけたり 殺人を犯したりすることについてどう思うか尋ねたところ 「悪いことだ」が

 いじめをする

 いじめをすることについてどう思うか尋ねたところ、「悪いことだ」が９３．７％で最も高い。
「悪いことだ」と「やや悪いことだ」を合わせた『悪いことだ』は、９９．５％となっている。

 「悪いことだ」と「やや悪いことだ」を合わせた『悪いことだ』を見てみると、小学生が９９．８％で
最も高く、以下、中学生（９８．３％）、高校生（９９．５％）となっている。

（１３）
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図７９ 生活規範に対する意識（いじめ）(n=1,295)

悪いことだ やや悪いことだ 悪いことではない
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図８０ 生活規範に対する意識（殺傷）(n=1,298)

悪いことだ やや悪いことだ 悪いことではない

　【学校種別集計結果】

 人を傷つけたり、殺人を犯したりすることについてどう思うか尋ねたところ、「悪いことだ」が
９８．６％で最も高い。「悪いことだ」と「やや悪いことだ」を合わせた『悪いことだ』は、９９．８％と
なっている。

 「悪いことだ」と「やや悪いことだ」を合わせた『悪いことだ』を見てみると、小学生、中学生が
９９．８％で最も高く、高校生（９９．５％）となっている。
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